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（　　　）1一個箱子在平面上向右滑行時，受到A、B、C、D等四個力的作用，則作功為負值的為  (A)A  (B)B  (C)C  (D)D  (E)B與C。

【龍騰自命題】




 （　　　）2.以下是四位同學對人造衛星所需的向心力之觀點，你認為哪一位同學的觀點是正確的？
李正德：當人造衛星的軌道半徑增大到2倍，向心力也增大到2倍，因為F＝m2r
張國珍：當人造衛星的軌道半徑增大到2倍，向心力減小到原來的，因為F＝
簡婕：當人造衛星的軌道半徑增大到2倍，向心力減小到原來的，因為F＝
羅傑：因為幾方面的因素有矛盾，所以僅僅知道人造衛星半徑的變化量，是無法確定向心力的變化情況的。
(A)李正德　(B)張國珍　(C)簡婕　(D)羅傑　(E)以上皆非。
【龍騰自命題】



（　　　）3.地表衛星的週期為T，欲使該衛星的週期變為2T，則軌道半徑應為原來的幾倍？　(A)2　(B)　(C)　(D)　(E)4  倍。
【龍騰自命題】
（　　　）4.甲、乙、丙、丁、戊為地球的衛星，軌道半徑各為2R、3R、5R、5R、6R（R為地球半徑），質量各為m、3m、m、4m、2m，各衛星軌道皆為圓形。向心加速度最大的是　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊。
【89中和高中段考題】

（　　　）5.一個5公斤木塊在光滑水平面上運動，它的加速度與位置關係如圖所示，則當木塊由x  0公尺運動到x  4公尺時，外力對木塊作功為　(A)20　(B)40　(C)80　(D)140　(E)200　焦耳。

【龍騰自命題】

（　　　）6.若有一行星繞著恆星S作橢圓軌道運動，則下列有關行星在圖中所示各點的加速度量值的敘述，何者正確？　(A)所有點都一樣大　(B)點A處最大　(C)點B與點F處最大　(D)點C與點E處最大　(E)點D處最大。

【習作簿題】


（　　　）7.在光滑水平地面上，施一固定的水平力量F＝4牛頓，推動一個質量2.0公斤的靜止物體，若沿力方向的水平位移為5公尺時，物體之末速度量值為　(A)2　(B)　(C)10　(D)20　(E)4　公尺/秒。
【習作簿題】
（　　　）8.一定力沿水平方向將質量為m的物體在水平面上向前推移S，作功W1；用同樣大小的力沿斜面將質量為2m的物體沿斜面向上推移S，作功W2；仍用同樣大小的力，力是鉛直向上，將質量為3m的物體鉛直向上推移S，作功W3，則W1、W2、W3的關係為　(A)W1＝W2＝W3　(B)W1＞W2＞W3　(C)W1＜W2＜W3　(D)W1＝W2≠W3　(E)W1＜W3＜W2。
【習作簿題】
（　　　）9某天文臺發現了一顆繞日公轉的彗星，已知此彗星繞日公轉的平均軌道半徑為地球的4倍，則其公轉週期為地球的幾倍？　(A)2　(B)4　(C)8　(D)16　(E)32。
【課堂講義題】






二、多重選擇題 
（　　　）1行星以橢圓軌道繞日運動時　(A)法線方向的力就是萬有引力　(B)切線方向的力恆為零　(C)近日點的加速度為最大值　(D)遠日點的切向加速度為零　(E)1個週期內，太陽對行星所造成的動量變化量為零。
【龍騰自命題】

（　　　）2.一單擺擺長，擺角θ，擺錘質量m，重力加速度g，下列何者正確？　(A)下降過程中，張力作正功　(B)下降過程中，重力作正功　(C)上升過程中，張力作負功　(D)上升過程中，重力作負功　(E)最低點時，張力對擺錘不作功。
【龍騰自命題】

（　　　）3.某行星繞日公轉軌道為橢圓，A為遠日點距日r1，速度v1，B為近日點距日r2，速度v2，下列何者正確？  (A)r1v1＝r2v2  (B)行星由A→B萬有引力作正功  (C)行星由B→A萬有引力作負功  (D)在A、B兩點瞬間，萬有引力不作功  (E)行星繞日公轉一週，萬有引力對行星作正功。

【龍騰自命題】
（　　　）4下列敘述何者正確？　(A)錐動擺擺動時，重力對擺錘作功為零　(B)手提皮箱上車，手對皮箱作功為零　(C)在水平粗糙面上，沿一封閉圓軌道切線方向推物體，使物體繞行一周，則推力作功為零　(D)物體沿粗糙斜面運動時，斜面對物體的作用力作功為零　(E)鉛直上拋一物體，自拋出至落回同一水平面，重力對物體作功為零。
【龍騰自命題】
（　　　）5下列有關地球同步衛星的敘述，何者正確？　(A)同步衛星因不受到地球引力的作用，所以可以停留在軌道上運動，而不被地球引力吸引而墜地　(B)同步衛星是指在地球表面上運行的衛星　(C)同步衛星的週期為一天　(D)同步衛星可以停留在北迴歸線正上方　(E)同步衛星看起來恆停留在赤道某處正上方。
【90港明高中段考題】
（　　　）6.下列敘述何者正確？　(A)物體要對外作功，必須具有能量　(B)同一物體具有之能量愈多，可對外界作愈多的功　(C)不考慮阻力，一顆球由地面鉛直上拋的上升過程中，重力對球作負功  (D)承(C)，到達最高點後，球會自由落下，至落地的過程中，重力對球作正功　(E)承(C)(D)，球由發射到落回地面的過程中，重力對球作總功為零。
【課堂講義題】
（　　　）7.下列何者作功為零？　(A)物體沿斜面等速下滑，斜面對物體之作用力對物體作的功　(B)人造衛星繞地球運轉一周，萬有引力對衛星所作的功　(C)單擺運動中，繩子張力對擺錘所作的功　(D)手提重物加速前進時，手的力對物體所作的功　(E)用力推車，車不動，推力對車所作的功。
【課堂講義題】
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